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Etape  în  rezolvarea  problemelor 

cu  ajutorul  ecuaţiilor 

 
 

        Pasul 1 
Observ şi înţeleg  

             
        Aleg 

  necunoscuta  

 

 

 Citesc enunţul cu atenţie. 

 Îmi imaginez situaţia descrisă cât mai exact posibil. 

 Separ ceea ce se dă de ceea ce se cere. 

 Identific mărimile necunoscute. 

 Analizez enunţul şi caut mărimea necunoscută cea mai potrivită 
pentru a fi notată cu o literă. 
 

Atenţie! Activitatea principală este   stabilirea necunoscutei. 

 

 

       Pasul 2 
Cercetez şi planific 

             
 Pun problema 

     în ecuaţie  

 

 Caut să exprim cât mai simplu legăturile dintre date şi cerinţe. 

 Stabilesc un plan de acţiune. 
 

Atenţie! Activitatea principală este   punerea problemei în ecuaţie. 

 

 

      Pasul 3 
Organizez şi 
   redactez      

            
Rezolv ecuaţia 

Scriu răspunsul 

    problemei  

 

 Găsesc o cale prin care se ajunge de la datele problemei la 
rezultatul final. 

 Redactez soluţia găsită astfel încât să se înţeleagă clar cum am 
gândit. 
 

Atenţie! Activitatea principală este   rezolvarea ecuaţiei. 

 

 

      Pasul 4 
Verific şi dezvolt 

            
   Interpretez 

   rezultatul  

 

 Evaluez soluţia, formulând răspunsuri la întrebările: 

- Rezultatul obţinut este plauzibil? 
- Am folosit toate datele? 
- Verifică rezultatele obţinute toate condiţiile din enunţ? 
- Există o soluţie mai bună? 
- Pot găsi o problemă mai generală care se rezolvă 

asemănător? 
 

Atenţie! Activitatea principală este  interpretarea rezultatelor. 
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Probleme care se rezolvă cu ajutorul ecuaţiilor 

 
1) Scrieți și apoi rezolvați ecuația ilustrată de figură. 
 

 
 
2) Ce valoare are a? 
 

 

3) După ce a fost dublată cantitatea de marfă, s-a constatat că mai lipseau 5 t până la a asigura 

cantitatea maximă de 20 t pe care o poate transporta camionul. Aflați cantitatea de marfă ce se afla la 
început în camion. 
 
4) Câţi litri trebuie turnaţi, din vasul mic în vasul mare, pentru ca în vasul mare să fie o cantitate dublă 
de lichid faţă de vasul mic? 
 

 
 
 
5) Din dublul unui număr necunoscut se scade 0,(3). Diferenţa se împarte la 1,4(6) şi se obţine 
rezultatul 0,(45). Determinaţi numărul necunoscut. 
 

6) Andrei si Cristina i-au cumparat un cadou fratelui lor. Andrei a contribuit cu 60% din pretul 
cadoului, iar Cristina cu restul de 80 de lei. Aflați prețul cadoului. 
 

7) Raportul dintre preţul unui creion şi preţul unui stilou este de 0,(1). Dacă un creion costă cu 16 lei 
mai puțin decât un stilou, atunci aflați cât costă un stilou. 
 

8) Maria a citit în cinci zile o carte care are 230 de pagini. În fiecare zi, începând cu a doua, Maria a 
citit cu trei pagini mai mult decât în ziua precedentă. În a câta zi numarul total de pagini citite în ziua 
respectivă este un număr prim? 
 

9) Gabriel are o sumă S de bani. În prima zi el cheltuieşte 30% din suma S, a doua zi cheltuieşte 
5

2
din 

suma S, iar în a treia zi cheltuieşte 0,25 din suma S. După cele trei zile, lui Gabriel îi rămân 100 lei. 
Aflaţi valoarea sumei S. 
 
10) Trei membri ai unei familii de iepuri au mâncat împreună 73 de morcovi. Tatăl a mâncat cu 5 

morcovi mai mult decât mama. Fiul lor, Bunny, a mâncat cu 16 morcovi mai puţin decât mama. Câţi 
morcovi a mâncat mama? 
 
11) Preţul unui telefon s-a mărit cu 10%, iar peste o lună s-a redus cu 10% din noul preţ. După aceste 
două modificări telefonul costă 198 lei. Calculaţi preţul iniţial al telefonului. 
 

12) Cele 428 de scaune dintr-o sală de spectacole sunt asezate pe 20 de rânduri, fiecare rând având 21 
sau 22 de scaune. Aflaţi numărul de rânduri din sală care au câte 22 de scaune. 
 
13) Mai mulţi copii vor să cumpere o minge. Dacă fiecare copil dă câte 2,5 lei nu ajung 5 lei, iar 
dacă fiecare copil dă câte 3,5 lei sunt în plus 4 lei. Aflaţi câţi copii sunt şi cât costă mingea. 
 

16 l 20 l 

2,5 m 

17,8 m 
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Probleme care se rezolvă cu ajutorul ecuaţiilor 

 

 
1) Scrieți și apoi rezolvați ecuația ilustrată de figură. 

Soluţie 

=> 2,5 + x + x + x = 17,8  => 3x =17,8 – 2,5 => 3x =15,3 => x = 15,3 : 3 => x = 5,1. 

 
 
2) Ce valoare are a? 
 
Soluţie 

=> a + a + a + a = (a+4) + 19 => 4a = a + 23 => 4a – a = 23 => 3a = 23 => a = 23 : 3 => 
=> a = 7,(6).  
 

3) După ce a fost dublată cantitatea de marfă, s-a constatat că mai lipseau 5 t până la a asigura 
cantitatea maximă de 20 t pe care o poate transporta camionul. Aflați cantitatea de marfă ce se afla la 
început în camion. 

Soluţie 

Notăm cu x cantitatea inițială de marfă. 
.5,72:1515252022052  xxxxx  

La început au fost în camion 7,5 tone de marfă. 

 

4) Câţi litri trebuie turnaţi, din vasul mic în vasul mare, pentru ca în vasul mare să fie o cantitate dublă 
de lichid faţă de vasul mic? 

Soluţie 

Notăm cu x nr. de litri ce trebuie turnaţi din vasul mic în vasul mare. 
În vasul mic sunt acum:  16 – x  litri de lichid. 
În vasul mare sunt acum:  20 + x  litri de lichid. 
În vasul mare să fie o cantitate dublă de lichid faţă de vasul mic: 

.43:121232032223220)16(220  xxxxxxxxx  

Trebuie turnaţi 4 litri de lichid. 
 

5) Din dublul unui număr necunoscut se scade 0,(3). Diferenţa se împarte la 1,4(6) şi se obţine 
rezultatul 0,(45). Determinaţi numărul necunoscut. 

Soluţie 

Notăm cu x numărul necunoscut. 

Obţinem ecuaţia:   )45(,0)6(4,1:)3(,02 x  
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6) Andrei si Cristina i-au cumparat un cadou fratelui lor. Andrei a contribuit cu 60% din pretul 
cadoului, iar Cristina cu restul de 80 de lei. Aflați prețul cadoului. 

16 l 20 l 

2,5 m 

17,8 m 
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Soluţie 

Notăm cu x prețul cadoului. 
Obţinem ecuaţia:  60% x + 80 = x 

.200

4:8004,0:80804,0806,0806,080
100

60





x

xxxxxxxxx
 

 

7) Raportul dintre preţul unui creion şi preţul unui stilou este de 0,(1). Dacă un creion costă cu 16 lei 
mai puțin decât un stilou, atunci aflați cât costă un stilou. 

Soluţie 

Notăm cu x prețul stiloului. 
Un creion costă:  x – 16  

Raportul dintre preţul creionului şi preţul stiloului este:  
x

x 16
 

Obtinem ecuatia: )1(,0
16




x

x
 

.188:144144814491449)16(9
9

116



 xxxxxxxxx

x

x
 

Un stilou costă 18 lei. 

 
8) Maria a citit în cinci zile o carte care are 230 de pagini. În fiecare zi, începând cu a doua, Maria a 
citit cu trei pagini mai mult decât în ziua precedentă. În a câta zi numarul total de pagini citite în ziua 
respectivă este un număr prim? 

Soluţie 

Notăm cu x numărul de pagini citite in prima zi. 

.402005230305230)12()9()6()3(  xxxxxxxx  

 
=> 43 = număr prim => În a doua zi. 

 

9) Gabriel are o sumă S de bani. În prima zi el cheltuieşte 30% din suma S, a doua zi cheltuieşte 
5

2
din 

suma S, iar în a treia zi cheltuieşte 0,25 din suma S. După cele trei zile, lui Gabriel îi rămân 100 lei. 
Aflaţi valoarea sumei S. 

Soluţie 
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10) Trei membri ai unei familii de iepuri au mâncat împreună 73 de morcovi. Tatăl a mâncat cu 5  
morcovi mai mult decât mama. Fiul lor, Bunny, a mâncat cu 16 morcovi mai puţin decât mama. Câţi 
morcovi a mâncat mama? 

Soluţie 

Notăm cu x numărul de morcovi mâncaţi de mamă. 

 
 
 

Atunci, împreună au mâncat:  x + (x + 5) + ( x – 16) = 73  

.283:848431173373113731653  xxxxxx  
Mama a mâncat 28 de morcovi. 

 
11) Preţul unui telefon s-a mărit cu 10%, iar peste o lună s-a redus cu 10% din noul preţ. După aceste 
două modificări telefonul costă 198 lei. Calculaţi preţul iniţial al telefonului. 

Soluţie 

Notăm cu x prețul inițial al telefonului. 
Prețul după prima modificare: (100% + 10%) din prețul inițial = 110% x. 

Prețul după a doua modificare: (100% – 10%) din prețul după scumpire = 90% (110% x). 
Obţinem ecuaţia: 90% (110% x) = 1980 

.200
99

100
198

100

99
:198198

100

99
198

100

110

100

90
 xxxxx  

Prețul inițial al telefonului: 200 lei. 
 

12) Cele 428 de scaune dintr-o sală de spectacole sunt asezate pe 20 de rânduri, fiecare rând având 21 
sau 22 de scaune. Aflaţi numărul de rânduri din sală care au câte 22 de scaune. 

Soluţie 

Notăm cu x numărul de rânduri din sală care au câte 22 de scaune. 

Numărul de rânduri din sală care au câte 21 de scaune: 20 – x. 
Numărul de scaune: )20(2122 xx   

Obţinem ecuaţia: 428)20(2122  xx  

84204284282142022  xxxx  
8 rânduri din sală care au câte 22 de scaune. 
 
13) Mai mulţi copii vor să cumpere o minge. Dacă fiecare copil dă câte 2,5 lei nu ajung 5 lei, iar  
dacă fiecare copil dă câte 3,5 lei sunt în plus 4 lei. Aflaţi câţi copii sunt şi cât costă mingea. 

Soluţie 

Notăm cu x numărul de copii. 
Dacă fiecare copil pune câte 2,5 lei, atunci se strâng 2,5x lei. 
Mai trebuie 5 lei, deci preţul = 2,5x + 5 
Dacă fiecare copil pune câte 3,5 lei, atunci se strâng 3,5x lei. 
Sunt în plus 4 lei, deci preţul = 3,5x – 4 
Egalăm preţurile şi obţinem ecuaţia:  45,355,2  xx  

 99545,35,2 xxxx  9 copii vor să cumpere mingea. 

Preţul = 5,27595,2   (lei) 

Sursa bibliografică: http://www.didactic.ro/materiale-didactice/problemele-ce-conduc-la-ecuatii-de-
gradul-intai-cu-o-necunoscuta   http://www.didactic.ro/pagina-mea/silviadoandes  

Mama  Tata Bunny 
x  morcovi x + 5  morcovi  x – 16  morcovi 
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